

Теоретическая экономия: накануне 15-летнего юбилея журнала



Гордеев Валерий Александрович 

доктор экономических наук, профессор

Главный редактор журнала «Теоретическая экономика» г. Ярославль, Российская Федерация

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Аннотация. В этой рубрике дается обзор материалов, представленных в 10-м (130-м) номере нашего журнала. Данный номер выходит в канун 15-летнего юбилея нашего сетевого издания: в ноябре 2010 года состоялась его регистрация, а утром 1 января 2011 года вышел его первый номер. Журнал сразу же заявил тогда о выдвижении концепции теоретической экономии как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. И в течение полутора десятилетий, общаясь с читателями, редколлегия и авторы настойчиво и последовательно занимались разработкой и развитием выдвинутой нами концепции. По мнению редактора, публикации данного номера предлагают идеи по дальнейшему развитию выдвинутой нами концепции. То есть продолжают то дело, которое мы осуществляем на страницах нашего сетевого издания вот уже на протяжении полутора десятилетий. Показано в этой рубрике, в чем же это развитие заключается на примере каждой представленной в данном номере работы. Редактором отмечено, что оно проявляется, хотя и в неодинаковой степени, как в выступлениях и известных читателям, так и новых авторов. Главное внимание в содержании предлагаемого номера традиционно уделено, во-первых, актуальным проблемам теоретической экономии, которые исследуются московскими авторами М.А. Альпидовской и А.И. Сироткиной, А.А. Олейниковым и В.А. Меланиным. Во-вторых, теоретическим аспектам новой индустриализации, которые рассматриваются в работах А.М. Балашова из Новосибирска и А.В. Райхлиной из Ярославля. В-третьих, обращено внимание на современные проблемы мировой экономики, которые исследуются в работах В.З. Чаплюка и Заки Ахмада из Москвы, И.А. Карачева из Ярославля, И.В. Медведева из Москвы. Методология данного редакторского исследования основана, естественно, на выдвинутой нами концепции теоретической экономии. Научная новизна работы заключается в выявлении вклада публикуемых в данном номере статей в развитие этой концепции.

Ключевые слова: теоретическая экономия, теоретические аспекты новой индустриализации, современные проблемы мировой экономики, новый парадигмальный мейнстрим в социально-экономических исследованиях, дальнейшее развитие нашей концепции как нового мейнстрима, канун 15-летнего юбилея журнала

JEL codes: A13; A14; B40; B41

Для цитирования: Гордеев, В.А. Теоретическая экономия: накануне 15-летнего юбилея журнала / В.А. Гордеев. - Текст : электронный // Теоретическая экономика. - 2025 - №10. - С.4-12. - URL: <http://www.theoreticaleconomy.ru> (Дата публикации: 30.10.2025)

Здравствуйте, уважаемый читатель!

Предлагаем Вашему вниманию очередной, 10-й (130-й), номер нашего журнала. Он выходит в свет в канун 15-летнего юбилея нашего сетевого издания. В ноябре 2010 года состоялась его регистрация, а утром 1 января 2011 года вышел его первый номер. Журнал сразу же заявил тогда о выдвижении концепции теоретической экономии как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. И в течение полутора десятилетий, общаясь с читателями, редколлегия и авторы настойчиво и последовательно занимались разработкой и развитием выдвинутой нами концепции.

Содержимое этого номера, на наш взгляд, предлагает материалы к развитию нашей концепции

теоретической экономики, которое мы осуществляем на страницах нашего издания вот уже полтора десятилетия. Тем самым материалы этого номера, считаем, являются логическим продолжением предыдущих в исследовании современных социально-экономических проблем с позиции разрабатываемой в журнале концепции. Думаем, что такой подход характеризует публикуемые и в этом номере работы. Причем не только хорошо известных Вам, уважаемый читатель, но и новых авторов.

Прежде всего традиционно обращаем Ваше внимание на первую по порядку и главную рубрику «Актуальные проблемы теоретической экономики». Здесь помещены две работы. Во-первых, статья под названием «Воспроизводственные механизмы цифрового неравенства». Её представили двое исследователей из ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (г. Москва, Российская Федерация): Альпидовская Марина Леонидовна, член редколлегии нашего журнала, доктор экономических наук, профессор, Почётный работник сферы образования Российской Федерации, профессор Кафедры экономической теории Факультета международных экономических отношений, и Сироткина Анастасия Ильинична, соискатель степени кандидата экономических наук с той же кафедры. Актуальность преодоления глобальной асимметрии в доступе к цифровым решениям и технологиям, отмечают они, приобретает особую значимость в контексте всепроникающего применения цифровых решений во всех областях народного хозяйства, в том числе и на объектах критической информационной инфраструктуры. В связи с этим возникает проблема как получения доступа к современным достижениям науки и техники в области информационных технологий, так и перспективного развития отраслей народного хозяйства, непосредственно обуславливающих достижение технологического суверенитета, преодоление технологического отставания, а также долгосрочного социально-экономического развития. Цель исследования состоит в обосновании тезиса о высоком уровне монополизации глобального рынка информационных технологий как воспроизводственном механизме глобального цифрового неравенства. Эта цель исследования достигается на основании выполнения следующих задач: определение ключевых отраслей информационной инфраструктуры, выявление глобальной структуры рынка готовых цифровых, аппаратных и инфраструктурных решений, оценка уровня монополизации указанных рынков, а также определение перспектив развития информационно-коммуникационных технологий в развивающихся странах. Методы исследования основываются на вторичном анализе открытых данных в части уровня монополизации рынков готовых программных, аппаратных и инфраструктурных решений, а также структуры собственности крупнейших мировых поставщиков готовых решений в области информационно-телекоммуникационных технологий. В ходе исследования доказан (в некоторых отраслях экстремально) высокий уровень монополизации рынков готовых решений в области информационно-телекоммуникационных технологий, а подтверждена сверхмонополизация рынка цифровых технологий на уровне структуры собственности мировых монополий, что является подтверждением выявленного механизма воспроизводства цифрового неравенства глобальной системы хозяйствования.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется статья «Проблемы трансформации экономической модели народного хозяйства России на пути к модели третьего пути». Её подготовили двое соавторов с кафедры экономики Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (г. Москва, Российская Федерация): Олейников Александр Алексеевич, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры, и Меланин Владимир Александрович, кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой. Цель статьи заключается в том, чтобы обосновать новую модель народного хозяйства. Рассматриваются проблемы трансформации экономической модели на пути к модели третьего пути. Данная постановка вопросов о трансформации экономической модели современной России в научной литературе рассмотрена недостаточно. Авторы опираются на методологию системного анализа народного хозяйства, составной частью которого является социокультурный подход. Приводят и развивают известную идею Н. Бердяева о том, что мир идет к новой организации

труда — к «сверхклассовой точке зрения», противоположной классовому эгоизму. Развитие новой экономической модели становится реальной лишь в тех условиях, которые исключают плутократический тип развития. Очевидно, что третий путь выходит за пределы капиталистического общества. В заключении авторы указывают на особую роль общественных наук в условиях военного времени. Национальная политэкономия должна формулировать сверхпрограммы и великие цели, отражающих смысл жизни русского народа.

Далее в рубрике «Новая индустриализация ...» Вашему вниманию предлагается пять работ. Во-первых, статья под названием «Использование технологий «индустрии 4.0» в целях повышения эффективности и конкурентоспособности промышленных предприятий». Её написал Балашов Алексей Михайлович, кандидат экономических наук, доцент Новосибирского государственного педагогического университета (г. Новосибирск, Российская Федерация). Данная статья посвящена вопросам цифровой трансформации, которая в настоящее время предопределяет приоритетные направления развития общества, экономики и производственной сферы большинства государств. В России цифровая трансформация приобретает стратегическую значимость, что подтверждается национальной программой «Цифровая экономика Российской Федерации». «Индустрия 4.0» основана на интеграции цифровых технологий в производственные процессы и открывает новые возможности для повышения конкурентоспособности и обеспечения устойчивого развития бизнеса. Она направлена на создание «умных фабрик», способных к самоорганизации, самообучению и адаптации к изменяющимся условиям. Эти технологии позволяют предприятиям становиться более гибкими и адаптивными, что, в свою очередь, повышает их конкурентоспособность на глобальном рынке и обеспечивает устойчивое развитие бизнеса. Цель данной статьи – рассмотреть возможности и перспективы широкого внедрения достижений «Индустрии 4.0» на промышленных предприятиях и проанализировать возникающие при этом проблемы и сдерживающие факторы, а также дать рекомендации по дальнейшему развитию цифровой трансформации промышленности. На основе проведенного анализа можно сделать вывод о том, что цифровизация и внедрение технологий «Индустрии 4.0» в промышленное производство — это неизбежный процесс, который открывает огромные возможности для повышения эффективности и устойчивого развития. Данные технологии имеют существенный потенциал для трансформации традиционных отраслей экономики, повышая эффективность, производительность и конкурентоспособность. Однако для достижения успеха необходимо осознавать и преодолевать существующие проблемы, которые весьма многогранны и требуют системного подхода к решению. Новизна данного исследования заключается в попытке рассмотрения закономерностей и перспектив внедрения технологий «Индустрии 4.0» в производственные процессы предприятий, исходя из актуализации их потребностей в текущей ситуации и возможностей дальнейшего развития.

Во-вторых, в этой рубрике публикуется статья «Концепция технологического лидерства и научно-технологическая политика региона в цифровой экономике». Её представила Райхлина Анна Владимировна, кандидат экономических наук, доцент ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Ярославский филиал, (г. Ярославль, Российская Федерация). В статье анализируется теоретическое и нормативное содержание понятия «технологическое лидерство», а также сущность технологической политики государства, нацеленной на достижение технологического лидерства, представленная в правовых актах Российской Федерации. Цель исследования – выявить направления научно-технологической политики субъектов РФ по достижению национальной цели технологического лидерства. Гипотеза исследования заключается в том, что ввиду стратегического значения технологического лидерства для развития государства в цифровой экономике, концептуализация данной цели и ее декомпозиция по сферам ответственности участников осуществляется из единого центра принятия решений и носит главным образом директивный характер. Например, Ярославской области как региона с развитой диверсифицированной промышленностью показано, что научно-технологическая политика субъектов РФ по достижению

национальной цели технологического лидерства строится преимущественно в русле реализации национальных проектов, обеспечения технологической независимости и формирования новых рынков по сформулированным Правительством РФ направлениям. Теоретическим фундаментом исследования послужила научная литература отечественных и зарубежных авторов, посвященная различным аспектам достижения технологического лидерства. Для обоснования выводов в исследовании использовались фактологические данные из доступных интернет-источников, а также положения нормативных документов, регламентирующих технологическое развитие и построение цифровой экономики в РФ. Для достижения поставленной цели применялись методы теоретического познания – сбор и анализ информации, формализация, аналогия; эмпирического исследования – сравнение и описание; общелогические методы – синтез, обобщение, классификация и структуризация. Методологическую основу исследования составляет системный подход, рассматривающий объект по принципам целостности и взаимосвязанности образующих его элементов, и с точки зрения которого не только объект, но и сам процесс исследования выступает как сложная система, задача которой — структуризация различных уровней изучения объекта. Полученные результаты могут быть использованы для концептуализации технологического лидерства как нового востребованного направления современной экономической науки.

В-третьих, в этой рубрике помещена статья «Профессиональное самоопределение студентов профессиональных образовательных организаций и его организационно-педагогическое сопровождение». Её подготовили авторы из г. Ярославль, (Российская Федерация): Будахина Надежда Леонидовна, кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры экономической теории и менеджмента Ярославского государственного педагогического университета им. К.Д.Ушинского, и Гордеева Таисия Евгеньевна, магистр менеджмента, специалист группы учета кадров отдела управления персоналом ООО «УТС ТехноНИКОЛЬ». В статье рассматривается актуальная проблема профессионального самоопределения студентов профессиональных образовательных организаций в условиях современного рынка труда и динамичных социально-экономических изменений. Актуальность исследования обусловлена необходимостью популяризации эффективных моделей формирования у студентов устойчивых профессиональных ориентаций в процессе преподавания учебных дисциплин. Обращение авторов к теме профессионального самоопределения вызвано влиянием второстепенных факторов на выбор профессии студентами, что негативно сказывается на карьере самих обучающихся, качестве обучения и на экономике страны. Основная цель исследования заключалась в разработке моделей формирования у студентов устойчивых профессиональных ориентаций в частной практике преподавания учебной дисциплины и комплекса мероприятий для организационно-педагогического их сопровождения. Выделяется важность осознанного и лично ориентированного выбора профессии для успешного профессионального становления и развития экономики страны. Авторы анализируют существующие теоретические подходы и определения понятия профессионального самоопределения, а также факторы, влияющие на выбор профессии, включая социально-экономические, психологические и психофизические аспекты. Представлены результаты эмпирических исследований, подтверждающие необходимость внедрения организационно-педагогического сопровождения данного процесса в профессиональное образование. На основе методологических подходов (компетентностный, системно-деятельностный и лично ориентированный) предложена комплексная модель сопровождения профессионального самоопределения студентов, реализуемая через учебные дисциплины с использованием инновационных форм и методов обучения, таких как проектное обучение, карьерное консультирование, симуляционные игры и тренинги. Особое внимание уделяется роли учебного процесса в формировании устойчивых профессиональных ориентиров студентов, что способствует повышению их мотивации и осознанного восприятия своей будущей профессиональной деятельности. Проанализированы результаты апробации модели организационно-педагогического сопровождения профессионального самоопределения в рамках учебной дисциплины «Маркетинг»

для студентов специальности 38.02.04. В статье подчеркивается необходимость системного подхода в организации образовательной среды и педагогической поддержке для успешного профессионального самоопределения молодежи и развития кадрового потенциала. Результаты исследования могут быть полезны педагогам, руководителям профессиональных организаций и специалистам в области профориентации.

Далее, в данной рубрике представлена статья «Цифровая трансформация системы дополнительного профессионального образования как инструмент повышения эффективности человеческого капитала», подготовленная Воеводиной Еленой Ивановной, Наумовым Денисом Владимировичем и Новиковым Александром Николаевичем представителями Ярославского государственного технического университета. Авторы рассматривают дополнительное профессиональное образование (ДПО) как ключевой механизм обновления и воспроизводства человеческого капитала в условиях цифровой трансформации экономики. Отмечается, что ускоренное устаревание компетенций и рост требований к цифровым навыкам обостряют проблему низкой персонализации образовательных программ, что приводит к высоким показателям отсева и снижению эффективности инвестиций в обучение. Цель статьи заключается в теоретическом обосновании и концептуальном моделировании цифровой экосистемы ДПО, основанной на анализе цифрового следа обучающихся и использовании предиктивных моделей сопровождения (PSGT). В работе обосновано, что интеграция предиктивной аналитики позволяет выстраивать индивидуальные образовательные траектории, снижать риски незавершения обучения и повышать отдачу от вложений в человеческий капитал. Авторы предлагают концептуальную модель цифровой экосистемы ДПО, демонстрирующую взаимосвязь аналитических модулей, инструментов адаптации и образовательных результатов, а также показывают экономические и социальные эффекты персонализированного обучения для обучающихся, организаций и экономики в целом.

Также в данной рубрике представлена статья «Платформенный рынок как новая форма развития отраслевого промышленного рынка: теоретическая трактовка», подготовленная Комаровой Оксаной Викторовной, кандидатом экономических наук, доцентом Уральского государственного экономического университета (г. Екатеринбург, Российская Федерация), и Ярошевич Натальей Юрьевной, доктором экономических наук, доцентом, профессором кафедры экономики предприятий Уральского государственного экономического университета (г. Екатеринбург, Российская Федерация). В центре внимания авторов находится проблема теоретического осмысления платформенных рынков в секторе B2B, которые, в отличие от потребительских платформ, остаются недостаточно изученными. Цель исследования заключается в классификации подходов к трактовке платформенного рынка и развитии авторской концепции промышленного платформенного рынка. На основе системного и структурно-логического анализа показано, что промышленная платформа представляет собой систему взаимодействия участников отраслевого рынка в рамках горизонтальной и вертикальной интеграции, основанную на использовании цифровых технологий и диффузии инноваций. Существенным результатом исследования является разработка типологии архитектур платформенного рынка, включающей платформенную, корпоративную, гибридную и распределённую модели, различающиеся по инновационному потенциалу и числу участников. Полученные выводы формируют теоретическую базу для анализа цифровизации промышленности и разработки инструментов государственной промышленной политики.

В следующей рубрике, «Современные проблемы мировой экономики», Вашему вниманию в этом номере предлагается четыре работы. Во-первых, статья под названием «Оптимизация таможенного взаимодействия между Россией и Китаем как фактор развития двусторонней торговли в условиях санкционного давления». Её прислали двое соавторов из Экономического факультета Российского университета дружбы народов им. Патриса Лумумбы (РУДН), (г. Москва, Российская Федерация): Владимир Захарович Чаплюк, доктор экономических наук, профессор кафедры «Бухгалтерский учет, аудит и статистика», и Заки Ахмад, аспирант. В данной статье проводится всесторонний

анализ торгово-экономических отношений между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой с особым акцентом на аспекты таможенного взаимодействия. В ходе исследования авторы детально рассматривают текущее состояние двустороннего экономического сотрудничества, выявляя ключевые тенденции, препятствия и перспективы дальнейшего развития. Научный анализ подтверждает необходимость модернизации и совершенствования механизмов таможенного регулирования, что является критически важным фактором для интенсификации торговых потоков и устранения существующих барьеров. В контексте глобальных экономических вызовов и внешнеполитической нестабильности особое внимание уделяется выработке стратегий по углублению таможенного сотрудничества между Россией и Китаем. В статье аргументируется, что расширение и оптимизация таможенных процедур способны не только способствовать росту объемов взаимной торговли, но и повысить эффективность логистических цепочек, сократить временные и финансовые издержки для бизнеса, а также укрепить позиции двух государств в международной торгово-экономической системе.

Во-вторых, в этой рубрике помещена статья «Гравитационный механизм функционирования специальных экономических зон: сущность и прикладные аспекты». Её подготовил Карачев Игорь Андреевич, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры мировой экономики и статистики ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», (г. Ярославль, Российская Федерация). Поляризация геоэкономического пространства-времени, проявляющаяся в процессах неравномерности распределения различных видов деятельности и несбалансированности темпов развития, отмечает он, делает актуальными изучение структур, обладающих экономической гравитацией. Особое место среди подобных структур, по мнению автора, занимают специальные экономические зоны, способные стимулировать экспортноориентированный рост и изменять объемную конфигурацию мироэкономического пространства. Цель настоящей статьи состоит в теоретико-методологическом анализе оснований зональной концепции, объясняющих источники экономической гравитации специальных зон и факторы ее дифференциации. Автором выделены два типа теоретических оснований зональной концепции: общие, образующие гносеологический базис и включающие, в том числе блоки теорий агломерационного, институционального, общего экономического и внешнеэкономического развития; а также специальные, образующие гносеологическую надстройку и состоящие из подходов к зональному функционированию. Системный анализ теоретических оснований концепции специальных зон позволил выявить и дифференцировать базовые – концентрация, институциональная зрелость, качество экономического роста – и продвинутые – внешнеэкономический потенциал – источники зональной гравитации. При этом специальные зоны, содействуя «концентрации», стимулируют пространственное перераспределение производственной деятельности и обеспечивают включение национальной экономики в мирохозяйственную систему; развивая «институциональную зрелость», позволяют запустить и поддерживать процесс экспортноориентированной индустриализации; повышая «качество экономического роста», положительно влияют на создание новых генерирующих добавленную стоимость отраслей. Внешнеэкономический потенциал позволяет зонам выступать в качестве самоподдерживающихся систем, в которых сгруппированные отрасли образуют взаимоподдерживающее целое, содействуя встраиванию национальных компаний в высокостоимостные звенья глобальных производственных цепочек. Автором разработан гравитационный механизм функционирования специальных зон, а также выделены способы гравитационного воздействия зон на развитие торговых, производственных, инвестиционных, технологических и иных связей национальных экономик с глобальной системой.

В-третьих, продолжает эту рубрику статья «Современные тренды цифровой трансформации и развития электронной коммерции в странах СНГ-ЕАЭС-ШОС». Её автор - Медведев Илья Витальевич, научный сотрудник Центра постсоветских исследований ФГБУН Институт экономики РАН (г. Москва, Российская Федерация). Исследование посвящено анализу цифровой трансформации стран СНГ, ЕАЭС, ШОС в условиях развития платформ электронной коммерции. Цель работы -

проанализировать влияние цифровой трансформации на развитие моделей электронной (цифровой) коммерции в странах рассматриваемых объединений, выявить динамику цифровой трансформации стран СНГ, ЕАЭС и ШОС. Для достижения цели исследования в работе используются составные индексы и агрегированный региональный индекс влияния цифровой трансформации в условиях внешнеторгового взаимодействия стран СНГ, ЕАЭС, ШОС. В ходе работы выявлена необходимость разработки на основе использованного подхода агрегированного индекса совместимости национальных программ развития цифровизации в странах СНГ, ЕАЭС и ШОС, что позволит определить пределы и возможности реализации возможных программ сопряжения различных совместных инициатив в сфере создания цифровых платформ и технологического трансфера с перспективой перехода к полноценному кооперационному взаимодействию как в двустороннем, так и многостороннем формате.

Завершает рубрику статья «Будущее цифровых валют: новые горизонты использования ЦВЦБ», подготовленная Кондрашовым Григорием Аркадьевичем, аспирантом Финансового университета при Правительстве Российской Федерации (г. Москва, Российская Федерация). В статье рассматриваются цифровые валюты центральных банков как один из ключевых векторов трансформации современной финансовой системы в условиях цифровизации и глобализации. Автор акцентирует внимание на факторах, обуславливающих растущий интерес к ЦВЦБ со стороны государств и международных финансовых институтов, а также анализирует потенциальные направления их применения в различных секторах экономики. Методологической основой исследования выступает сравнительный анализ экспертных позиций Международного валютного фонда, Банка международных расчётов и Банка России, что позволяет комплексно оценить влияние цифровых валют на финансовую стабильность и инструментарий денежно-кредитной политики. В статье обосновано, что внедрение ЦВЦБ способно повысить прозрачность, надёжность и безопасность финансовых транзакций, одновременно формируя новые регуляторные и институциональные вызовы. Сделан вывод о том, что цифровые валюты центральных банков становятся неотъемлемым элементом модернизации финансовых инфраструктур, а дальнейшие исследования в данной области должны быть направлены на анализ рисков, интеграционных эффектов и социально-экономических последствий их широкомасштабного использования.

В рубрике «Творчество молодых ученых», Вашему вниманию предлагаются две научные работы. Одной из них является статья «Китайские инвестиции в Африке: источник экономического роста или новая форма неокOLONиализма?», подготовленная Зеткиной Оксаной Валерьевной, кандидатом экономических наук, доцентом ЯрГУ им. П.Г. Демидова, и Красновой Елизаветой Семёновной, студентом ЯрГУ им. П.Г. Демидова (г. Ярославль, Российская Федерация). В статье анализируются особенности инвестиционной стратегии Китая в странах Африки с акцентом на влияние китайских капиталовложений на экономическое развитие региона и формирование внешнеэкономических и политических зависимостей. Авторы исследуют противоречия между декларируемой политикой «взаимовыгодного сотрудничества» и фактическими механизмами экономического воздействия КНР, рассматривая динамику и структуру инвестиций за период 2003–2023 гг. Особое внимание уделено феномену «привязанных инвестиций», трансформирующих долговые обязательства в элементы институционального контроля над ключевыми активами. Сделан вывод о наличии признаков неокOLONиализма в современной инвестиционной политике Китая в Африке и обоснована необходимость поиска баланса между инвестиционной привлекательностью и устойчивым развитием стран-реципиентов.

Далее, в данной рубрике представлена статья «Мультипликатор инвестиций в региональной экономике как драйвер экономического развития», подготовленная Шкиотовым Сергеем Владимировичем, кандидатом экономических наук, доцентом ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», и Метальниковым Никитой Михайловичем, студентом ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет» (г. Ярославль, Российская

Федерация). В работе исследуется инвестиционный мультипликатор как один из ключевых механизмов экономического роста на региональном уровне на примере субъектов Центрального федерального округа Российской Федерации в долгосрочном периоде 2000–2023 гг. Авторы рассматривают теоретические основы мультипликативного эффекта инвестиций и проводят эконометрический анализ взаимосвязи между инвестициями в основной капитал и валовым региональным продуктом с учётом временного лага. Полученные результаты свидетельствуют о высоком среднем значении инвестиционного мультипликатора в ЦФО, что отражает тесную связанность региональных экономик и значительный вторичный эффект инвестиций через занятость, доходы и межотраслевые связи. В то же время выявлена существенная дифференциация мультипликативного эффекта между регионами, что, по мнению авторов, указывает на различия в «качестве» инвестиций и подтверждает необходимость проведения дифференцированной региональной инвестиционной политики, учитывающей отраслевую структуру и уровень экономического развития территорий.

После этого в рубрике «Памяти ученого» публикуется материал под названием «Концепции В.М. Бондаренко – жить!» Его подготовил Ваш покорный слуга, Гордеев Валерий Александрович, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры «Экономика и управление», главный редактор сетевого издания «Теоретическая экономика» ФГБОУ ВО «Ярославский государственный технический университет», Почетный работник сферы образования Российской Федерации (г. Ярославль, Российская Федерация), Трагически оборвалась жизнь члена редколлегии нашего журнала Валентины Михайловны Бондаренко. В этой статье я пытаюсь рассказать о её активной деятельности в нашем издании. О её настойчивой и принципиальной работе в качестве рецензента статей наших авторов, о её роли как советчика-консультанта по вопросам повышения статуса нашего сетевого издания. А главное – о её вкладе в его развитие в качестве автора публикаций собственных работ. По мнению редактора, эти публикации отражают сущностно-содержательный смысл концепции Валентины Михайловны, над разработкой и развитием которой она неустанно трудилась до последнего дня своей жизни. В данной статье сделана попытка раскрыть этот смысл прежде всего на примерах публикаций в нашем журнале. На основе краткого обзора этих публикаций сделан вывод, что её подход к анализу сегодняшних и завтрашних социально-экономических реалий «взглядом из будущего» предлагает идеи по дальнейшему развитию выдвинутой нами концепции теоретической экономики. То есть эти идеи вносят несомненный вклад в продолжение того дела, которое мы осуществляем на страницах нашего сетевого издания вот уже на протяжении полутора десятилетий. А значит, концепция В.М. Бондаренко остается актуальной и будет продолжать быть актуальной и за пределами физической жизни её создательницы. Мы выражаем от имени редколлегии и авторов журнала сердечное соболезнование родным и близким покойной. Её научные идеи мы будем вновь и вновь осмысливать в русле разработки и дальнейшего развития нашей концепции теоретической экономики. Методология данного редакторского исследования основана, естественно, на выдвинутой нами концепции теоретической экономики. Научная новизна работы заключается в выявлении вклада концепции В.М. Бондаренко в развитие теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях.

Таково основное содержание материалов 10-го (130-го) номера. Как видите, они, действительно, в канун 15-летнего юбилея нашего сетевого издания представляют идеи к дальнейшему развитию выдвинутой нами полтора десятилетия назад в журнале концепции теоретической экономики как нового парадигмального мейнстрима в социально-экономических исследованиях. Таким образом, считаю, материалы этого номера предстают логичным продолжением всех предыдущих ста двадцати девяти номеров нашего издания.

В заключение позвольте высказать традиционное для завершения рубрики главного редактора пожелание: Успешной Вам работы над новым номером, уважаемый читатель!

С уважением В.А. Гордеев

Theoretical economy: on the eve of the journal's 15th anniversary

Valery A. Gordeev

Doctor of Economics, Professor

Chief editor of the journal «Theoretical Economy», Yaroslavl, Russian Federation

E-mail: vagordeev@rambler.ru

Abstract. This section provides an overview of the materials presented in issue 10 (130) of our journal. This issue is being published on the eve of our online publication's 15th anniversary: it was registered in November 2010, and its first issue was released on the morning of January 1, 2011. The journal immediately announced its advancement of the concept of theoretical economics as a new paradigmatic mainstream in socioeconomic research. Over the course of a decade and a half, communicating with readers, the editorial board and authors have persistently and consistently developed and advanced this concept. According to the editor, the publications in this issue offer ideas for the further development of this concept. In other words, they continue the work we have been doing on the pages of our online publication for the past decade and a half. This section illustrates this development through the examples of each work presented in this issue. The editor notes that this is evident, albeit to varying degrees, in both the contributions of well-known and new authors. The focus of this issue is traditionally, first, on current issues of theoretical economics, explored by Moscow authors M.A. Alpidovskaya and A.I. Sirotkina, A.A. Oleinikov, and V.A. Melanin. Second, on the theoretical aspects of the new industrialization, examined in the works of A.M. Balashov from Novosibirsk and A.V. Raikhlina from Yaroslavl. Third, attention is drawn to contemporary issues of the global economy, explored in the works of V.Z. Chaplyuk and Zaki Akhmad from Moscow, I.A. Karachev from Yaroslavl, and I.V. Medvedev from Moscow. The methodology of this editorial study is naturally based on our proposed concept of theoretical economics. The scientific novelty of this work lies in identifying the contribution of the articles published in this issue to the development of this concept.

Keywords: theoretical economics, theoretical aspects of the new industrialization, contemporary problems of the global economy, new paradigmatic mainstream in socioeconomic research, further development of our concept as a new mainstream, the eve of the journal's 15th anniversary